

组成专家组 成立指挥部 新乡灾后卫生防病工作有序进行

本报讯(通讯员苏佳)7月9日凌晨,新乡市遭遇特大暴雨袭击,城市内涝严重。新乡市北部的辉县市、卫辉市等地普遍受灾。

7月10日,河南省疾病预防控制中心组成专家组,到新乡市指导灾后卫生防病工作。专家组抵达新乡市后,立即与新乡市有关领导和专家座谈。专家组分别就灾后传染病防控、饮用水管理、垃圾处理、病媒生物防治和环境消毒等问题提出了12条指导意见,梳理出应重点防范的6种传染病。

座谈会结束后,专家组立即赶到受灾较重的新乡市凤泉区;还到潞王坟乡堡上村实地查看了自备井的运转情况。随后,专家组又赶赴灾情最严重的辉县市,向基层干部了解灾后自救情况,查看环境卫生整治及自备井消毒管情况、养殖场垃圾及家畜粪便管理情况;还向当地疾控部门负责人详细了解了养猪场的消毒工作开展情况。

返回新乡市后,专家组根据实地调查获得的信息,就下一步应开展的工作与新乡市疾病预防控制中心有关人员进行了交流。

的健康。

7月11日下午,由河南省疾病预防控制中心紧急支援的消毒物资已运到新乡市疾病预防控制中心。7月10~12日,河南省疾病预防控制中心通过官方微信,及时发布了灾后传染病防控、消毒和病媒生物控制等信息,有力地支援了新乡市的灾后卫生防病工作。

又讯7月14日,从辉县市卫生计生委传来消息,为了有效预防和控制灾后各类传染病的暴发和流行,确保大灾之后无大疫,辉县市迅速开展灾后疾病预防控制工作,切实保障人民群众

爱国卫生运动;利用媒体,开展灾后疾病预防控制宣传工作,帮助群众养成良好的卫生饮食习惯。

在此次救灾活动中,辉县市有关部门工作人员共发放消杀工作指南5000份,发放灾后防病知识宣传单1000份;设置了10个医疗点,划分了6个防疫区,出动宣传车2台,投入专业消杀人员100多人,参与防疫人员400多人,消杀面积达15万平方米;发放消杀药品1275千克、消杀器械330个,还发放了胶靴、口罩、手套、防护服等相关物品。

(常俊伟)

定期检查 预防口腔疾病

口腔常见疾病如龋齿、牙周疾病等,多为缓慢发生。早期无明显症状,一般不易自我察觉,当出现疼痛等不适症状时,可能已经发展到疾病中晚期了,治疗起来比较复杂,患者也会遭受更大的痛苦,花费更多的费用,治疗效果还不一定令人满意。定期进行口腔健康检查,能尽早发现口腔疾病,以便及时治疗。医生也会根据受检者的口腔健康状况,采取适当的措施,预防口腔疾病的发生,控制口腔疾病的发展,并采取相应措施治疗全身心的疾病。

定期进行口腔健康检查的意义

定期进行口腔健康检查,即在没有口腔疾病或自己没有感觉到有口腔疾病的情况下进行口腔健康检查,而不是已有明显的症状时才去就诊。定期检查的时限因年龄而异,成年人每年应检查一次。

定期进行口腔健康检查可分为群体口腔健康检查和个体口腔健康检查。群体口腔健康检查可了解人群口腔常见疾病的流行状态,依据需要和可能,制订防治计划,达到“有病早治,无病预防”的目的。口腔健康检查可明确受检查的口腔健康状况,指导受检者采取维护口腔健康的具体方法。

计划怀孕时应接受口腔健康检查

孕妇的口腔健康不仅关系到孕妇自身的健康,还与胎儿的生长发育息息相关。

孕妇在妊娠期因口腔疾病产生的疼痛和不适,轻者会影响进食,导致营养失调,重者会扩散至全身,波及胎儿,增加流产或早产的风险,甚至导致胎儿畸形。

女性在计划怀孕时,就应主动接受口腔健康检查,及时发现并处理口腔疾病或隐患,不要带着口腔疾病怀孕。

儿童和老年人更应关注口腔健康

儿童进行第一次口腔健康检查应在第一颗乳牙萌出后6个月内,也就是儿童1岁以前,主要是检查儿童乳牙萌出情况并评估其患龋病的风险,提供有针对性的口腔卫生指导并建立儿童口腔健康档案。儿童1岁以后,应每半年进行一次常规的口腔健康检查。检查有无龋齿,牙龈及口腔软组织的健康状况,牙列和咬合情况,牙齿发育情况等。对患有早期龋病的儿童,应尽早进行填充治疗,采取防龋措施,例如窝沟封闭、氟化物防龋等。在对儿童进行口腔健康检查时,口腔医生还应向家长提供适当的口腔保健咨询服务,讲解并示范如何进行口腔及牙的清洁和护理。

由于老年人口腔解剖生理结构的特殊性,口腔疾病发展变化速度快,口腔的自我修复能力减弱。老年人定期进行口腔健康检查,目的在于及早发现疾病。检查的内容包括牙周病、口腔癌等。老年人进行口腔健康检查,最好每半年一次,以便及早发现问题,及时治疗疾病。

(作者供职于郑州市疾病预防控制中心)



协办:郑州市疾病预防控制中心



近日,三门峡市湖滨区崖底街道社区卫生服务中心医务人员为辖区儿童接种了疫苗。为了让孩子们及时接种疫苗,该中心采取短信提醒、电话通知等方式,要求家长们及时为孩子接种疫苗,以确保预防接种率达到100%。
侯青峡 孙景元/摄

实施基本公共卫生服务项目 建设规范化预防接种门诊 平桥区实施免疫规划民生工程

本报讯(记者王明杰 通讯员翟磊)记者7月15日从信阳市平桥区疾病预防控制中心获悉,该中心把免疫规划工作作为疾病预防控制工作的一项重要内容,着力实施基本公共卫生服务项目,建设规范化预防接种门诊,助推免疫规划民生工程的有序实施。

平桥区疾病预防控制中心召开了免疫规划培训会,由各乡镇卫生院主抓防保工作的副院长、

时,该中心还开设了“妈妈课堂”。有关人员对免疫规划报表分析及相关要求进行了讲解,针对冷链设备管理问题进行了相关业务培训。

平桥区疾病预防控制中心结合平时工作中遇到的实际情况,组织相关人员进行试卷测评,参与考核的免疫规划人员合格率达到100%,80%以上的人员达到90分以上,取得了良好的效果。

饭馆里发现了疫苗漏种线索

□侯林峰 李艳朋

“科长,我们刚才又去问了,那家兰州拉面馆的老板娘还没有从老家回来,那两个孩子的接种本还没拿过来,暂时没法确定那两个孩子漏种了哪些疫苗,只能再等几天了……”7月11日,济源市中医院基层卫生保健科的工作人员向保健科科长段明伟汇报情况。

工作人员所说的那两个孩子是指位于济源市中医院旁边的一家兰州拉面馆的老板的孩子。这家兰

州拉面馆刚开业不久。近日,段明伟来这家面馆吃饭时,发现店里面有三个孩子。出于职业的敏感,他立刻和拉面馆的老板聊上了。经过沟通得知,这三个孩子都是这家面馆老板的孩子,都不到6岁,在老家也接种过一些疫苗,最近时间忙于做生意,没有带孩子接种疫苗。

段明伟牵挂着那两个漏种疫苗的孩子。7月11日,他让科室的工作人员继续上门询问情况,于是有了本文开头的一幕。

网络成瘾症:青少年健康的“隐形杀手”

郑州市第八人民医院 席娜

前不久的一天中午,郑州市第八人民医院的咨询电话突然响起,一位中年妇女哭诉:“我儿子小时候很听话,学习成绩也不错,现在是九年级的学生。由于我和丈夫工作忙,无暇顾及儿子的生活与学习,不知道从什么时候起,他竟然迷上了网络游戏,开始只是偶尔瞒着家人和老师去网吧,后来上网时间延长、次数增加,还时不时地逃学泡网吧。放暑假后,儿子天天去网吧,前段时间还突然失踪了,几天几夜都没有回家。我和家人心急如焚,最终在一个网吧里找到了他。现在,我和丈夫轮流在家看管儿子,连班都不敢上了。请问,我该怎么办呢?”

郑州市第八人民医院心理

专家孔德荣说:“这是网络成瘾症。一些青少年长期迷恋网络,大多是由于‘心瘾’造成的。青少年处于性格不稳定时期,对新知识充满好奇心,想通过网络来满足自己的各种欲望。如果缺乏正确的引导,很容易导致网络成瘾,成为一种疾病。”

青少年一旦患了网络成瘾症,就会对网络有一种心理上的依赖,在不知不觉中增加上网时间,沉溺于网上自由言论或网络游戏,对现实生活失去兴趣,导致学习成绩下降,形成恶性循环,出现情绪低落、记忆力减退、兴趣丧失、生物钟紊乱、精力不足、视力下降、焦虑不安等症状,严重时危及个人的学业、家庭与社会关系。

孔德荣说,青少年通过学习

计算机和网络知识,利用互联网开阔眼界,丰富知识,结交朋友,这本是一件好事,但无节制、长时间上网,就会导致心理依赖、兴趣偏离,使一些人患上网络成瘾症。预防网络成瘾症,要严格控制上网时间,而且要远离色情、暴力性内容等;家长要注意多与孩子沟通,给孩子更多的关爱,指导他们使用好网络。如果青少年已经出现上述症状,就要尽早到专科医院诊治,积极寻求心理咨询和心理治疗,必要时进行药物辅助治疗。

相关链接

郑州市第八人民医院(郑州市精神卫生中心)是郑州市唯一的集医疗、教学、科研、防治、社

本报讯7月15日,从济源市疾病预防控制中心传来消息,济源市卫生计生委在该中心组织召开创建省级免疫规划示范市和疾控工作推进会。各镇卫生院、市直各医疗卫生计生单位、各民营医院负责人、防保科科长及该中心负责人和业务科室负责同志参加了会议。

今年上半年,济源市疾病预防控制中心以重大公共卫生专项及基本公共卫生项目为带动,继续强化免疫规划的基础地位,突出结核病、艾滋病、手足口病、病毒性肝炎等传染病管理,不断加大慢性病防控力度,扎实推进慢性病综合防控示范区建设,先后接受了济源市政协委员对免疫规划工作的视察和省级基本公共卫生项目考核,启动了脊髓灰质炎疫苗转换工作,重点安排了严重精神障碍和35岁以人群血压测量工作。1~5月,济源市传染病报告发病率较去年同期下降32.54%,成年人血压筛查工作进展顺利,成效显著,疾控工作实现了“时间过半、任务过半”的目标。

会议要求,各相关部门在总结成绩的同时,要充分认识到“健康中国、幸福济源”建设对疾控工作提出的新要求,更要清醒地认识到疾控工作中存在的问题与不足;要加强能力建设,提升服务水平,不断满足群众对疾控工作的新需求。

会议提出,济源市疾病预防控制中心将继续落实“疾控工作要在全省创先争优”的具体要求,抓住关键,定向发力,以精准有效的措施完成疾控各项任务。济源市疾病预防控制中心相关部门要发挥专业优势,加强对基层医疗机构的技术指导。济源市卫生计生委要加大日常督导、考核、通报和约谈力度,并积极与财政等部门协调,争取将疾控机构业务考核结果与基本公共卫生服务项目资金分配挂钩,更好地促进各项管理措施的落实,保证工作质量;要以省级免疫规划示范市创建和全市免疫规划技能竞赛为载体,继续强化免疫规划的基础地位,持续保障接种安全,接种质量和高水平的接种率;要继续将关口前移,将重心下沉,突出抓好艾滋病、手足口病等传染病防控工作,不断强化突发公共卫生事件应急处置,有效减少传染病的发生和流行;不断加大慢性病防控力度,推动高血压病、糖尿病等慢性病防控工作。

(高新区 张锋)

传染病报告发病率较去年同期下降

郑州市男性患癌率高于女性

本报讯(记者刘旸 通讯员李建彬)记者7月15日从郑州市疾病预防控制中心获悉,该中心发布肿瘤随访登记报告,提示2015年全市居民恶性肿瘤发病率居首位的恶性肿瘤为气管/支气管/肺/膀胱癌,占全部恶性肿瘤发病人数的17.64%。从肿瘤发病总体情况来看,男性高于女性。

郑州市疾病预防控制中心慢性病预防控制所所长王广州表示,慢性肿瘤发病率顺位不同,男性前5位发病依次是:气管/支气管/肺癌,胃癌,肝癌,食管癌,结肠癌;女性发病占第一位的是乳腺癌,远高于男性。

报告显示,郑州市的男女恶性肿瘤发病顺位不同,男性前5位发病依次是:气管/支气管/肺癌,胃癌,肝癌,食管癌,结肠癌;女性发病占第一位的是乳腺癌。



7月13日,兰考县中心医院开展了一次医疗紧急救援演练。这次突发事件医疗救援应急演练活动,主要目的是提高医务人员的止血包扎、肢体固定、心肺复苏等急救技能,以便在遇到突发事件时及时抢救伤者生命。

栗志海 李璇/摄

区服务为一体的全民性质的精神病专科医院,是省、市医保定点医院,新农合定点医院,精神司法鉴定、劳动能力鉴定及残疾鉴定定点医院,郑州市精神病患者慈善救助定点医院,郑州大学研究生创新实践基地,新乡医学院等高校教学实习基地,历经半个世纪的风雨变革,郑州市第八人民医院在市委、市政府和市民政局党委的关心支持下,经过深化改革、挖掘潜力、开拓创新,先后获得“省级文明单位”“省级卫生先进单位”“省一级福利机构”“河南省创新医院”“郑州市十大爱心单位”“第七届中华慈善奖”“全国惠民工作示范医院”及郑州市第一届、第二届“慈善大奖”等荣誉称号。

心灵驿站

协办:郑州市精神卫生中心 郑州市第八人民医院

心理热线:(0371) 68953120



7月5日,安阳市疾病预防控制中心的工作人员正对辖区内的几个儿童做甲状腺B超监测工作。连日来,该中心先后对600多名儿童进行了甲状腺B超监测,还进行了盐碘、尿碘样品质采集。

李利霞 张治平/摄